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Gazdasági önálló- 
ságunk kérdése. 

Irta: Nagy Emil országgy. képviselő. 

Negyven éven keresztül egy 
megcsontosodott dogma uralko- 
dott nálunk, mely szerint Ma- 
gyarország gazdasági érdeke fel- 
tétlenül megkivánja az erősebb 

Ausztriával való gazdasagi kö- 
zösséget. Mélységes meggvőző- 

désem, hogy ez a nézet hibás; 
ez a dogma nem áll meg. Mert 
nincs olyan nép, amelynek a 
gazdasági önállóság jót ne tenne, 
a mely a gazdasági lekötöttség 
járma alóli felszapadulással, ne 
a gyarapodás és a boldogulás 
utját találná meg. 

Ez lelkem tmélységes meg- 
gyöződése, amely még erősebb 
gyökeret vert bennem, mnitióta 
napról-napra látom, hogy Ausz- 
tria népei főleg Lueger keresz- 
tény szociálistái, akik pedig ma 
az osztrák kormányzat irányt- 

adó tényezői, amily gyülőlettel 
fenik fogukat nemzetünkre, láb- 
bal tiporva a méltányosság leg- 

elemibb fogalmait is. 

Ha oly igazságosan fognák 
fel Ausztriában érdekeinket, mint 
a mily méltányosan kezeljük 

mi az övéket, akkor talán még 
lehetne a közösség előnyeiről 
beszélni, de amikor tulfelől csak 
a gyülölség lángját látjuk elle- 
nünk lobogni, lehet-e azt ko- 

molyan állitani, hogy mi csak 
Ausztriával való gazdasági kö- 
zösségben találhatjuk fel bol- 
dogulásunkat? Ezt jóhiszemüen 
senki se állithatja. S mert a 
gyülőlség lángját napról-napra 
erősebben látjuk lobogni, ha- 
marosan el fog következni az 
az idő, amikor egyedül az or- 
szág függetlenségének és gaz- 
dasági önállóságának eszméje 
fogja uralni az egész hazai köz- 
véleményt, s nem lesz magyar 
e hazában, aki az ország üdvét 
ne látná az önállóság bekövet- 
kezésében. Az osztrákok igaz- 
ságtalansága és gyülőlködése a 
közösségi dogma legnagyobb el- 
lensége, mert a közösségi dog- 
mát a szabadelvü párt is csak 
érdekeinknek osztrák részről 
való méltányos kezelésével kép- 
zelte; erről pedig az osztrák 
parlament mai állapota mellett 
többé alig lehet szó. 

Ha ez az én politikai meg- 
gyöződésem és hitem, s magam 
is egész lélekkel csüngök a 
gazdasági önállóság nagy esz- 
méjén, ugy azt kérdezhetné tő- 
lem valaki, hogy miért nem 
állok azok közé, akik az önálló 
bank 1911-re való felállitását 
ki akarták mondatni a párttal, 

s miért vagyok épen egyike 
azoknak, akik Kossuth 
cet törhetetlenül követik 

Válaszom igen egyszerüü. 
Nem érzelgek. Nem beszélek 

barátságról, szeretetről és hálá- 
ról, amivel mindenki tartozik 
annak, akit vezéreül avatott, e 
percben kikapcsolom érzései- 
met s ugy beszélek, mintha 
nem is ismerném Kossuth Fe. 
rencet s nem ismerném Justh 
Gyulát se, s ugy adom meg a 
kérdésre a választ, amely egy- 
szerüen az, hogy aki ma azt 
mondja, hogy 1911-re önálló 

bankot tud csinálni, az vagy 
nem mond igazat; ahhoz pedig 
hogy az embernek alkalma le- 
gyen hazudni, kár mandátum- 
mal birni. 
De ezenfelül az én privát 

meggyőződésem még abban is 
eltér a Justhék felfogásától, hogy 
én szerintem az önálló bank 
kérdését nem szabad csak kor- 
tes jelszónak használni, hanem 
az önálló bank felállitásának 
kérdüsénöli sügyelmiakell a doleg 
pénzügyi előkészitésére is, s 
szent hitem, hogy ha még a 
király vétójaával nem is állnánk 

szemben, akkor se lehetne már 

többé 1911-re jó nemzeti ban- 
kot csinálni, Már pedig én csak 

olyan nemzeti bankot tartok 
üdvösnek, amely jól meg van 
alapozva s nemi átmenet után 
legalább olyan olcsó hitellel 
tud szolgálni az országnak, mint 
a közös bank. 

Viszont ezen nagy penzügyi 
kérdésnek pusztán párt takti- 
kai kortes fogássá alacsonyitá- 
sát helyesnek elismeni nem tu- 
dom. 
Ami az én felfogásomat il- 

leti, én ugy képzeltem a gaz- 
dasági önállóság iránti harc 
megvivását, hogy először is jó 
választói törvényt kell csinálni, 
Mert olyan választói törvény, 
amely megöli a magyar faj 
hegemoniáját örökre: megöli a 
gazdasági önállóságot s vele az 
önálló bankot is. Az ennek 
alapján megtartandó uj válasz- 
tásokon végkép kiestek volna 
a parlamenti sulyból a gazda- 
sági önállóság ellenesei, mi füg- 
getlenségiek pedig olyan több- 
ségben jöttünk volna vissza az 

után, hogy konszolidált állapo- 
tok teremtésével, igazán sikere- 
sen alapozhattuk volna meg az 
önálló bank talaját egy későbbi 
időpontra. 

Tehát nézetem szerint Justhék 
egész akciója részben nem 
öszinte, részben felesleges s] 
részben elkhamarkodott volt. A 

k 

fősulyt különösen az utóbbira 
helyezem épen azért, mert az 

sodik paktumot, 

gyok. Ugyanis elhamarkodott 
akcióval a legokosabb dolgot is 

el lehet rontani s ha egy hir- 
telenében jól-rosszul előkészi- 

tett nemzeti bank a népnek 
drágább pénzt adna, mint adott 
a közös bank, nagyon joggal 
tartok attól, hogy épen az ezen 
állapottal egybeeső ama válasz- 
tásnál, mely az általános vá- 
lasztó jog alapján fog megej- 
tetni, a nemzeti bank hiveinek 
számát a hatalom játszva tudná 
megapasztani. Pusztán azért, 
mert valami benn van pártom 
programmjában, nem irtózom 
attól, hogy az elvet gondos 
előkészitéssel egyesitsent s nem 
látom be, hogy azért, mert 
az önálló bankot én is akarom, 

miért muszájjon nekem is épen 

ugy ugrálnom, ahogy egy meg- 
lehetősen szüklátkörü felfogás 

azt reám parancs lni akarja. 
Justhék lépése ezenfelül már 

csak azért is elhamarkodott és 
magára az önálló bank eszmé- 
jere káros volt, mert ha mi a 
pártból nem lépünk ki, 

népszerüségünk megóvása ked- 
véert türjuk azt, hogy a parla- 
menti őöbbség a királylyal 
mégint konfliktusba keveredjék, 
ugy nem tudni, hogy ez a kon- 
fliktus mikor és miként végző- 
dött volna. Egy azonban bizo- 
nyos, hogy egy ilyen konfliktus 
az önálló banknak 1917-re való 
felállitását lehetetlenné tette 

volna, mert az előkészülés és 

konszolidáció legdrágább esz- 
tendeitől fosztott volna meg 
bennünket egy ilyen nemzeti 
konfliktus És mikor azután 
megint kötöttünk volna egy má- 

akkor megint 
a romok eltakaritása vette volna 
igénybe összes időnket és 
megint csak előkészületlenül 
talált volna bennünket még az 
1917-iki dátum is. Nem frázist 
mondok tehát azzal, mikor azt 

mondom, hogyha a nemzet 
tisztán látna, nemcsak szive, 
hanem esze szerint is itélné 
meg a közviszonyokat, ugy 
arra a meggyőződésre jutna, 
hogy az önálló bank tulajdon- 
képeni legnagyobb ellensége 
Justh Gyula, legnagyobb elő- 
mozditója Kossuth Ferenc. 

Mert Justh Gyula akarja 
ugyan a bánkot, sőt mérgesen 
és türelmetlenül akarja, de 

hogyha a nemzet az ő akarata 
után menne, akkor ugyan még 

1917-re se lenne önálló bank, 

hanem lenne egy csomó zavar; 
az történnék, hogy némelyek 
Lukács László segitségével egy 
csomó állást és tárcát kapná- 
nak. Ez azonban bármennvire 

szép dolog is, az önálló bank- 
önálló banknak igaz hive va- kal mégse ér fel. 

hanen 

Viszont Kossuth Ferenc igaz 
ugyan, hogy kalendáriumi dá- 
tumért nem viszi a király ellen 
ismét duló harcba az országot, 
hanem bölcsen viszavonulva, 

az erők megtakaritásával, kellő 
előkészülés után, a sikere sok- 
kal közelebb áll a volószinü- 

séghez, mint Justhék egész 
akciójáé. 

De ha mindez nem is igy 
lenne, ha nem is kellene az 
önalló bankot előkésziteni, ha- 
nem egyszerüuen meg lehetne 
csinálni máról-holnapra s ha 
egy konfliktus a királylyal nem 
is hátráltatná az önálló bank 
felállitását, akkor is kétségtelen, 
hogy e kérdésben most fujni 
meg a döntő rohamot, igen 

ügyetlenül és rossz időpontban 
megválasztott taktika volna. 

Az európai pénzember csak 

azt látná, hogy mi megint harc- 
ban állunk a királylval, s azt 
kérdezneé: miért van ez? Azt 
kellene felelnünk, hogy egy 
nagy nemzeti jelszóért, a bank- 

ért. Még pedig-ennek pontosan 
1911-re való felállitásáért. 
De hisz Önök 

szintéeén harcban állottak kirá- 
lyukkal, kérdezné az európai 
ur — hát ez miért volt? Nem 
felelhetnénk mást, minthogy a 
katonai követelésekért volt. — 
M gkapták ezeket? — kérdezné 
ő. – Nem! Nem kaptuk meg, 
mert ezen kérdést az uj par- 

lamentre háritottuk. — Meg- 
csinálták az uj parlamentet ? 
kérdezné ismét tovább. Amire 
megint ezt k llene felelnünk, 
hogy nem hogy nem csináltuk 
meg, de ma a király egyenesen 
hajlandó egyes nevezetesebb 
katonai követelmények teljesi- 
tésére, de abban most már an- 

nak látása hátráltatja, hogy 
Justh Gyula nagy tömegü párt- 
jával egyszerüen faképnél hagyta 
most már a katonai kérdéseket, 

azzal a legcsekélyesebbet se 
törődik, hanem most már csak 
a bankot kiáltja. 

Biztosan tudom, hogy igy fes- 
tene a kérdés az egész müvelt 
világ előtt s egy ilyen konflik- 
tussal nem bogy meg nem nyer- 

tük volna a magunk számára 
a müvelt nyugat pénzpiacának 

bizalmát, hanem ellenkezőleg 
az még csak csökkent volna. 

De kossutbh Ferenccel 
együtt mi rnem léptünk erre az 
ulra, bár tudtuk, hogy ez még 
népszerüségünk kockáztatásá- 

val jár is. Mert sajnos, a ma- 

gyar társadalom még mindig 
azon a fokon van, hogy itt 
nem az ész, nem a tervszerü- 

ség, nem a belátás imponál, 
hanem az, hogy valaki habzó 
szájjal a mellét verje, s szün 

nemrégen 



telenül esa népszerdségi szó- 

lamokkal töltse meg a levegőt. 

Sajnos, nekünk az ilyen em- 

ber derék, erős magyar akkor 

is, ha hazáját, ha tudná, bolond 

dologba is vindé bele, mig el- 

lenben aki jobban szereti a ha- 

záját, mint a Saját népszerü- 

sége érdekét, az dilyen férfiu 

felett a magyar közvélemény 

hamar pálcát utör 

No de én mégis remélem, 

hogy az ország többsége ezen 

kérdésben józan belátásra ver- 

gődik s el fogja ismerni azt, 

hogy becsületes és hazáját sze 

felő őszinte politikus nem ite- 

heltell másként, mint a hogy 

Kossuúulh Ferencd cseleke- 

dett. 

Az én lelkemben mélyen meg 

van alapozva a függetlenségi 

politika magasztos eszméje, de 

amióta poliltikával foglalkozom, 

mindig és mindenült azt hir- 

dettem, hogy a függetlenségi 

politikát ki kell emelni abból a 

kicsinyes, jelszavas, kortes gőz- 

körből, aminőben az évtizedek 

óla leledzelt és fel kell emelni 

árra a piedeszlálra, ahol nem- 

csak jelszavakkal dobálódzni, 

hanem reális valóságot mégle- 

remteni lehet csák a pos tgárok 

és képviselőik elsőrendü gondja. 

A régimódi frázisokon nyar- 

galó sablonos irányt sohasem 

tudtam helyeselni Én csak azólta 

vagyok ennek a partnak hüsé- 

ges követője, amióta Kossuth 

Ferenc böles, higgadt és euró- 

pai izü gondolkodásmódja meg, 

értette velem, 

másik fajta igazi függetlenségi 

politika is, amely a jövőben 

meg fogja hóditani magának az 

egész müvelt magyar társadal- 

mat és amely magvar társadalom 

ajelszavaknakés szaftos mondá- 
soknak nem, de a haza igaz, 

reális érdekü kultuszának kész- 
séggel fog hódolni. S ez lesz a 
függetlenségi eszmének az ál- 
talános győzelme. Az ország 
szempontjából erre van szük- 
ség, mert a függeltlenségi esz- 
mék, mint szükkörü merev párt- 

érdek, csak tegyeseknek szol- 
gálhatnak népszerüségi mandá- 
tummal, de magát az ország 
boldogulását nem viszik előre. 

A függetlenségi eszme csakis 

akkor lesz igazán a nemzet 

közkincse, ha a párthatalom és 

korlátolt kortes szempontokból 

kiemelkedve, a nemzet egyvete- 

mét igyekszik előre vinni a bol- 

dogulás utjára. 

Az emberiség érdekében. 
Hajdó-féle mentökészülékek. 

Székely ember találmánya: 

A huszadik században, midőn 
már maholnap az emberiség igájába 

hajtja még a levegőt is, egyre-másra 

jelentenek be a szabadalmi hivatal- 

hoz különböző találmányokat. Mind- 
ezen találmányok között méltán fog- 

lalják el az első helyet azok, ame- 

lyek az emberiség megmentését tüz- 
ték ki célul. 

Ilyen első helyen emlitendő talál- 

hogy van egy 

mány a szentléleki H ai ó Márton 

kisku félegyházai csen tolfonadnagy 
mentökészülékei. 

Az egész világot borzalommal 

tölti el egy-egy tüzvész, midőn az 

emberek százai pusztulnak oda, de 
eddig nem lehetett eszközt találni a 

mentésre, csak borzadálylyal nézték 

tehetetlenül a romboló elem pusrt- 

tásait. 

Módunkban van ismertetnis ezen 

készülékekets örömmel isctesszük 

mMeg, hiszen nemdcsak egy törekvő 

székelv testvérnek, de "az emberi- 

ségnek vélünk szolgálatot tenni az 
által, Felhívjuk az illető körök fi- 
gyelmét, hogy vegyék a jól megér- 

demelt pártfogásba, hadd hóditson 
végig a világon egy magyar név és 

hadd lássák, hogy van itt is gon- 

dolkozó enber s nem vagyunk épen 

„betyárenland. 

Különben Hajdé, mint kiváló csendőr 
tiszt, legközelebb is miniszteri dicsé- 

retben részesült, a mi nem is csoda, 

hiszen a szakaszánál az elkövetett 

bünügyeknek 99-át deritette ki 
Diszére válik testületének, s bizony 

a székely névnek is csak elismerést 

és tiszteletet, vivott ki mindenhol. 

Különöseny Hunyadmegyébenki- 

fejtett tevékenysége) amidőn ezer és 

ezerszámra leleplezte a felfegymerzett 

oláhságot, oly szolgálatot tett hazá- 

jának, népenek és nevének, hogy 

örökre feledhetetlenkelb 

No degezek nem is tartoznak éppen 

egyéniségének 

egy pár szóban valórecsetelése Ha 

mem lássuk ama nevezetes találmá- 

nyait, a melyekkel vilagkörüli hóditó 

utjára indul. 

legyen. 

erre am lapra, csak 

Hajdó-féleszabadalmazott mentő-zsölyet 

Rendeltetése a mindennapi hasz- 
nálatban: a) zsölye, b) pamlag, c) 
egy asztal és négy szék, d) kényel- 
mes ágy. Minden egyes alakjában 
a legcsinosabb butort szolgáltatja és 
mint ilyen is, a világpiacon verse- 
nyen kivül áll. 

Tüzvész esetén megbe- 
csülhetetlen szolgálatot tesz. Egy 
perc alatt a butorzati részeket oltá- 
volítva, azonnal rendelkezésre áll a 
mentőkészülék, melyben egyszerre 
8-10 tagból álló család menekül- 
het még a hatodik emeleti magas- 
ságból is. 

Ez ugy történik, hogy a mentőke- 
szülék az e célra kifüggesztő készü- 
lékkel (ez egyuttal ablakkeret disz 
is) ellátott ablakon feluvitása után 
kitolatik és a becsatolt készülék 
automatikusan az ablak párkányával 
egy magasságban, erkélyszerü ala- 
kot vesz fel. Midőn a menekülők 
elhelyezkedtek és indulásra készen 
vannak, a gyermek által is könnye- [ 
dén kezelhető gépezetet müködésbe 
hozzák s igy 2-83 perc alatt a me- 
nekülés megtörténik. 

Mügzoltásnál ugyanezzel a készü- 
lékkel két ember bármely emeleti 
magasságba felszállhat életmentés 
avagy tüzoltás végeit Vihetik ma- 
gukkal a fecskendőbe kapcsolt töm- 
lőt és a vizsugarakat közvetlen kö- 
zelből oda irányithatják, ahol legin- 
kább szükség. 

Szinházi páholyokban tel- 
jes butorzatot(1 asztal, 4 szék) nyujt. 
Tüzeset alkalmával pedíg a páholy- 
hoz legközelebb levő ablakokon, 
egy-két perc alatt menekülhet rajta 
a közönség, 
A zsölye butornak, gépezet 

nélkül is beszerezhető, mivel mentő- 
készülékkel utólagosan szintén felsze- 
relhető. 
nösen automobil üléseknek és vadász- 
kocsikban nagyon praktikus használni, 
mivel véletlen balesetkor azonnal 
ágygyá alakithatók. 

falba beerősítve, hogy 

séges, 
elfoglalják és pillanatnyi gyorsaság- 

ga! menekülhessenek. 

hetetlenekké. Rendes felügyelet mel- 

. soknak biztosítanak 

nogy kénytelen 

vinni ezt a tüzrendészetben korszakot 

alkotó 

nem törődömséggel s álljanak mel- 

Ilyen zsölyepárnákat kalö- 

Hajdó féle 

E csinos kivitel 

olyan beosztásaal és rendoltetéssel 
készülnek, mint a meglevő vasrácsos 

erkelvek. Azonban ugy vannak a 

egy perc alatt lekapcsolhatók és 

20-25 ember is teljes biztonsággal, 

rajtuk- 
A gépezet az erkély padlózataban 

ugy von elhelyezve, hogy abból ren- 

kényelmesen ménekülhet 

des körülmények ermellett,u semmi 
sem látható. Tüzeselkor azonban a 

padló felnyitható, az erkely fölött 

levő kifüggesztő készülékbe kapcsol- 
ják, majd a forgattyut egyszer körül- 
forditjuk és, az erkély a falból ki- 

kepcsolódik. A menekülők elhelyez- 

kednek s tetszés szerinti lassu- avagy 

gyorsasággal leutaznak a földre. 

A kitüggesztő készülék az erkély 
fölött, mint szükséges nap- és eső- 

ellen használt ernyő állványát, ké- 

pezi a rendes napiéletben. 

Ilyen erkély már 380 koronától 
kezdve kapható. Meglevő erkélyek 
szintén átalakithatók. Ez esetben az 
átalakitási munkálatok és a sodrony- 

kötél ára is külön fizetendő. 

TH. Hajdó ét mentó 
álltány. 

ablak virág- 

! A mentékhez kiszemelt bármily 

keskeny párkány eléd teljesen felsze- 

rélve helvezhelő el. inDiszes! vírágok 

és folyondár között, észre sem ve- 

hető, hogy az egyultal mentőkészü- 
1ék is A gépezet egy bádog ládiká- 

bpan áll Tüzvészkor a virágokat pár 
másodperc alatt eltávolitjuk és 6-8 

fagból levő család azonnal mene 
kölhet. 
Egy ilyen készülék pedig 200 koro- 

mától kezdve megrendelhető. 1 

1V. Hajdó féle mentő cég g- és cimtáblál 

Gyárcak, szinházak, szállodák, kór- 
házak, gőzmalmok, iskolák stb. épü- 
letein elhelyezve, mint cim- és cég- 

táblák, tüzesetkor pedig 70-80 em- 

ber megmentésére alkalmas készü- 
lékké alakitható át. 

A gépezet és felszerelés a cim- 

és cégtábla mögött van elhelyezve. 
Szükség esetén a táblák lecsatolása 

és vizszintes helyzetbe hozása szük- 

hogy a menekülők helyüket 

Már 400 koronától kezdve kapha- 
tók ilyen cim- és cégtáblák. 

A mentő-készülékek keze- 

lése igen egyszerü. Használati uta- 

mnsitás mindeniken van. Egyszeri meg- 
mutatás után elsajátitható. 

Alkatrészei vasból vannak és 

száz év alatt sem válnak hasznave- 

lett, rozsda ellen védhetők.. 

A szabadalom eladó. Irás- 

beli tárgyalásokat készséggel folytak 
a feltaláló. 

Ime ezek ama találmányok, a me- 

lyek különösen a nagyvárosi lakó 

nyugodalmas 

vk figyelembe az 
körök ne ongedjék, 

legyén külföldre 

éjszakákat. 

érdekelt 

találmányt, szakitsanak a 

léje teljes erővel. Székelyföldi és 

magyarországi hirlapok, vegyék át e 
közleményt akár egesz terjedelmé- 

ben, akár átdolgozva, mert bizony 

az emberiségnek tesznek vele szol- 
gálatot. i : 

an szegénység 

céljukban mindenkot, 

melyes humanitárius eélt szolgálják, 

tőlünk, 

a dermasztől hideg, a ruhát- 
Az ő tagjain- sívit 

keresztül az északi szel fagyasztó 

lehelele. A baratságos meleg, a ke- 
éti kényelmességü, selymes puhaság, 

mely körülveszi, néki nem nyujt élve- 
zetet, mert igy hatványozottan érzi 

azok tájdalmát, keservét, kik mindezt 

a földi kellemetessegeket sajnosan 

nélkülözni kényszerülnek. 

s ülönös. A barátságos meleg 

szobákban csak nagyon keveseknek 

dobban meg szivük ily! erzelmektől 
áthatva, ha a kályha kürtőn keresz- 

tül valatni féleltmetes sivitással dudol 

be a szél, csak kevesen erzik át tel- 

jes nemességében a szegény, szeren- 

csétlen, nélkülözők sorsát, csak keve- 
sen tudják méltányolni a téli jóté- 

konyság hatványozott szükségesséké- 

nek fontosságát. e 

A kávéházak, a külön helyiségek 

összejövő társaságaiban, ilyenkor 

szokták azokat a jótékony célu dári- 
dók, cécók tervszetét, a melyek vég- 

tényleg vala- 

de végeredményükben mindenkor 
ecsak igen csekely hányadát juttatják 

a jótékony célra adózók adományai- 

ból,ya tenyleg arra rászorultakna k 

Ezzel nem akarjuk hütlenséggel 
megvádolni, a lélen oly unos-unig 
rendezett jótekonycelu mulatságok 

rendezőit. Isten, ments1 Távol áll az 

Mi csak esetleg azt kárhoz- 
tatjuk, hogy a jótékony célra alakult 
vigasságok budgetjének legnagyobb 
részét oly kiadások emésztik fel, 

amelyek azután teljesen megsemmi- 

sitik még a kilátását is annak, hogy 
a jótékonyságra szorultak tényleg a 

kellő segitséget megkapják. 

Láttunk mi már olyan elszámolá- 

sokat, tényleg teljesen korrekt elszá- 
molásokat, hol a mulatságra befolyt 
összegből, noha ez szép summát tett 

ki összevéve, a jótékonycélra uüz, 

mond tiz korona jutott, mig a rende- 
zés költségei esetleg ezer koronát is 

felemésztettek. No már az ilyen jó- 
tékonyságból nem kérünk. A tisztelet- 
jegyekkel végig házalják a társadalom 

elítjét s azok azon hiszemben, hogy 
tényleg a jóték onyság oltárán áldoz- 

nak, lefizetik a félük tellő s társa- 

dalmi állásukhoz mért összeget, hogy 
a végén azután a rendező urak egy 

jót mulassanak az ő költségükön, a 
szegény jótékonyságra utalt szenye- 

dőknek pedig felkopjék az álluk az 

éhségtől, ruhátlan tagjaik meggémbe- 
: redjenek a bidegtől. 

S ez pedig a norma. A jótékony- 
célu mulatságoknál maga a jótékony 

cél rendszerint sokkal kisebb szere- 
pet játszik a mulatság mellett, mely- 

nek minél jobban sikerültére a ren- 
dezőség még a legmesszebbmenő 
áldozatoktól sem riad vissza. Ha azok 
a közremüködő művészek, kik külön- 
ben teljesen önzetlenül, épen a 
jótékonycelra való tekintettel díjtala- 
nul szolgáltatják a műélvezetet az 

azt megkivánó közönségnaek — tud- 

nák, hogy abból a csokorból, mit a 

rendezői figyelmesség nékik juttatott, 
egy szegény éhező család, talán fél- 

bónapi letföntartását nyerhelné el, 

s juttatná azt s a jótékonyság szent 
tüzében letégó oltára. 



tét vette a Nyászszertartás 

Sszaklv- unyakast 

ég most 

segithetünk a szegény nyomorgókon, 

is megkapják a magukét, de viszont 

a rendezett mulatságokban. 

melyek feleslegességét mindenki be- 

a jótékonycélra való tekintetből mu- 
4at s a szegény - hidegben, fagyban 

didergők javára izzadja el fényes 

fehérre vasalt- gallérjat s plasztrenját. 

Nem kivánja senki, hogy pazar virág 

disszel ekeshsagy aztna. termet, hol 
kivilágos ovriradtig ropják a táncot, 

s a hölgyek is inkább lemondanak 
árrol, hogy 
diszitsék szobájuk falát,ha azzal 
egy éhező, vacogó száját betömhetik. 

Be kell vinni a köztudatba, hogy 
a jótékonycélu mulatságok, elsősor- 

ban a jótékonycelt szolgálják s csak 
másodsorban a mulatságol, mert az 
azokra adatozók nagy része el sem 

megy A mulatságra s tisztán a jó- 

tékonyságot ekivánja 

előmozditani. 

Mulassunk, amig fiatalok vagyunk 

dodványásál 

vigadjunk szertelen, pazar jókedvvel, 

ne tógassuk, le orrunkat, ha Karne- 
hercege majd diszes bevonulá- 

azokhak, kiknek erdekebün mtörténik 
a vigusság, ne szomóoruan lapasz- 

talják, hogy a rendezőknek igen sok 

pezsgőre jutott a mulatság jóvoltá- 

ból, de annal kevesebb kenyér né- 

kik, az éhezőkek, s fütőabyaz a di 
Herpöknok 

IIHIREK. 
kkoss oTUu. 

Magyarország minden hatósága és 

ntézmenvet- kepviseletében, pénte- 

mének örök nyugvóhelyét : a nem- 

zet által enelt gyönyörü mauzo- 
leumot. Milyen más képe volt ez 

ünneplésnek, mint tizenöt év előtt a 
nagyszenü temetésnek. Akkor gyá- 

Most ünnepeltek a népek milliói, de 

ünnepelt a nemzettel. 

háza, az összes pártok, az összes 
megyei és városi törvényhatóságok 

szentelt örök ravatalra 

tanacsi határozatra, az állami épü 
letekre kitüzött zászlókat eltávoli- 

rut helyezett a kormány nevében 
Kossuth Lajos ravatalára. 

Tizenőt év előtt Bánffy Dezső 

a Ház elnöke, 
ürügygyel kitért hazafi kötelessége 
és a Ház parancsa elől.... Most 

ilyen kegveletsértések nem fordul- 
tak elő. 

Kossuth Ferene 

Lajos Tódonral, 
fiverével: 

Pallay Sándor 
és Iakab Sándor titkárok kisére- 
tében kilenc órakor érkezett ki a 
kerepesi-uti temetőbe. Ekkor kezde- 

kedett el a Kossuth-család. Az ün- 

segíthetünk ugy, hogy a mulatozók nep a 
kezdetet, 

adott elő. 

Vonjuk 
össze kissé azokat a költségeket, 

a jótékony cél is számadaását találja 

látja. mindenki, aki tudja, hogy most 

sal tartja. de múlassunk ugy, hogy : 

ken avatták fel Kóssuth Lajos tete- 

szoltak a magyar nép milliói, de 
biányzott a végrehajtó hatalom. 

a kormány és minden hatóság együtt 

A kormány, az országgyüűlés két 

teljes diszszel, ünnepiességgel rakták 

le koszoruikat az uj temetesen fel- 

Tizenöt évvel ezelőtt miniszter- 

tották. Most ugyancsak miniszter- 

tanácsi határozatra, Wekerle koszo- 

kicsinyes 

javára. 

vizsgálatait tovább folytatja és az 
esetleges hanyagabbak szigoru visgá- 
atára is időt fordit. 

álón helyez 

ymnusz éneklésével vette 

melyet a budai dalárda 

Ezután Vaszilievits János alpol- 

gármestet lépett a szónoki emel- 

vényre és mint az épitési bizoltság 
elnöke, tett jelentést a polgármes- 

ternek a mauzoleum épitési munkás 

latok befejezéséről. 
Alig végezte beszédét gártzy 1- 

ván váltotta fel a szónoki emelvé- 

nyen. Gyönyörü beszédben emléke- 
zik meg a nemzet nagy halottjáról. 

Vegül átveszi a mauzoleumot és 

aladja rendel tetésének. 

fényes táncrendekkel Most ujra ének kövelkezett. A 

budai dalárda énekelte el a Kossuth- 

hymnuszt. 

Következett a hamvak agvházi 
megáldása. Scholz Gusztáv lutherá- 

nus püspök, tartott magastöpti. be 

szédet. 

Midőn a koporsót kiameltek, kons- 

tatálták, hogy annak zöld szine tel- 

jesen fehérre változott. Az agnosz- 
kalást Földy Emil tiszti főorvos vé- 
gezte, a ki a koporsó üveg ablakán 

at vizegálva, konstatálta, hogy dacára 
a 15 évnek, Kossuth Lajos anca egy 

árnyálattal sem változott: 

Etre a képviselők a koporsót at- 
szallítottak a mauzóleumba és meg- 

kezdődölt a töméntelen koszoru el- 

helyezese. 

A család koszoruján, a melyet 
Kossutlh Ferenc kereskedelemügyi 

miniszter belyezett el ez a felirás 

diszlik : 
A hamvak nyugodjanak; a szel- 

lem törjön ki a sírból, Végtelen 

kegyelettel Kossuth Ferenc és La- 

jos Tivadar 
A negyvennyolcas függetlenségi 

Kossuth- -párt koszoruját Reöck Iván 

országgyülési képviselő helyezte el 

a következő szavak kiséretében : 

A negyvennyolcas függetlenségi 
Kossuth-párt nevében hálás ke- 

gyelettel és tisztelettel teszem le 

a koszorut azzal a szent fogade- 

lommal, hogy : Kossuth Lajos, ve- 

zérünk, mi a Te emlékedhez, a 

Te nagy eszményeidhez hivek ma- 

radunk mindörökké, a Te eszméid 

mellett kitartunk a legvégsőig. 

Nemcsak vallói és hirdetői, de kö- 
vetői és megvalósitói akarunk 

lenni a Te eszményednek, a me- 

lyet állandóan, megszakitás nélkül, 

napról-napra gyökereztetünk meg 

mind mélyebben a gyakorlati élet- 

ben, még pedig ugy az élet napi 
munkájában, mint nagy politikai 

küzdelmeinkben. A cél mindig egy 
mindig ugyanaz marad: küzdel- 

münk nem szünetel, mig el nem 
érjük. 

— Alispáni vizsgálat. Dr Sehesi 
János vármegyénk alispánja a vár- 
megyei községi és körjegyzők sze- 
mélyes vizsgálatát megkezdette. E 
hó 24-én Gálffy Kálmán járási 
főszolgabiróval Molnár Lajos er- 
kedi jegyző irodáját s a község pénz- 
tárkezelését és ügyvitelét bahatóan, 
á legnagyobb részletességgel meg- 
vizsgálta. A tapasztalt példás rend 
felett elismerését nyilvánitotta, amit 
készséggel irunk a pontos jegyző 

Reméljük, hogy az alispán 

ségéről. 

áldott szent Anyánk' zárta be a 

. Kipevezós. A valla és höz- 

oktatásügyi miniszter K ss Róza 

okleveles kisdedóvónőt az etédi ál- 

lami kisdedóvodahoz ovónőnek ne- 
vezte ki 

Eultorpalota — Brassóban. A 
bpaszó Nemzeti Szövetség legutóbbi 
ülésen a vármegye főispánja azt 
jelentette be, hogy a kormány a 
brassói kulturpalota költségeire 
700.000 koronát ad. Az epitest jövő 
tavaszkor amegkezdik Hát a miemk- 
kel mi tőrténik 3 Hova lett a Szé- 
kely-Társasag életre való tervezetel ? 
Talán csak nem selejteztek ki a vá- 
rosnál ? 

Szent Antal estély. Fényesen 
kezdette meg folyó hó 23 án a szent 

Antal társaság ezen évad estélysoro- 
zatát. Gróf Béldy Margit szereplése 

volt 400 éves születési évferdulója 

óriási közönséget vonzott egybe. 

Szabó Antal bekezdő éneke után 
Mikes János gróf megnyitó beszédé- 
ben gyönyörü gondolatokban ismer- 

tette a szegények szeretettel páro- 
sult segélyezését. Burnász Erzsike sok 

közvetlenséggel, kiváló betanulással 

szavalt, majd Palló Imre és Szome- 
sán László Vörösmarthy Maróth Bán- 
jának adták elő egy jelenetét kiváló 

betanulással. Következett Béldy Margit 

grófnő művészi zongorajátéka. A ma- 

gyar dalt interpretálta annyi tudás, 

érzés és bravurral, milyenhez hason- 

lót ritkán van alkalom hallani. A 

közönséget valósággal magával ra- 

gadta és a zugo tapsviharnak en 

gedve, még a harmadik ujra után is 
két magyar dalt játszott a fiatal 

grófnő. Embery Árpád országgyülési 

függetlenségi Kossuth-párti képviselő 
magas szinvonalon álló szabad elő- 

adást tartott a szent kereszt jelentő- 

Szabó Antal éneke ,Oh 

sikerült estélyt. Az estély fáradhatat- 

lan rendezői: Daróczy Erzsi és Ger 
gely Ilonka voltak. A következő es- 

télyt özv. Ugron Istvánné, Dr Vass 

Lajosné és Voith Mária rendezik 
december 12-én. - A szegények 

részére december hó 5-én lesz az 
első ebéd kiosztás. 

—– Tanári kongrosszus. Az erdélyi 
róm. kath. státus középiskoláiban mü- 
ködő tanárok egyesülete évi közgyü- 
lését minap tartotta meg Kolozsvá- 
ron. Városunkból: Soó Gáspár, Ta- 

más Albert, Embery Árpád, Gáspár 
Balázs, Fazakas Gáspár és Dobos 
Ferenc dr vettek részt. Embery in- 

ditványára táviratilag üdvözölték az 

erdélyi püspököt, Apponyi minisztert 

és 80-ik születési évfordulója alkal- 
mából Zichy Nándor grófot. Tamás 
Albert javaslatára a tárgysorozaton 

változtattak és elsőnek Fazakas Gás- 

pár ismertette a Dent-féle módszert 

a latin nyelvi oktatásban. A sikerült 

és élvezetes előadás nyomán élénk, 
hosszas vita támadt. Végül Pál An- 

tal elnök kihirdette a határozatot, 

mely szerint az egyesület kéri a fő- 

hatóságot, hogy a Liber Sexti-t a 
státus intézetei számára, ahol be- 

hozni óhajtják, engedélyezze. 

—– KEálvin-estély. A református 
egvházközségben f. évi november hó 
28 án, advent elsővasárnapján kez- 

dődnek el az egyházi estélyek. Az 
első estély, mely d. u. 5 órakor a 

ref. kollegium tornacsarnokában lesz 

megtartva, Kálvin János emlékére 

lesz szentelve, kinek ez évjul. 10-én 

Ezen alkalomból kifolyólag a rendezők 
a következő érdekes programot álli- 

tották összes 1.aA gyülekezet éneke. 
Mint a szép hives patakra XLII. Solt. 

1. vers. 2. Elnöki megnyitó. 3. A 
fejedelem. 

ménye. Szavalja: Boga Janka. 4. 
Kálvin János emlékezete. Felolvasás 

tartja: Vajda Ferene, ref. pap, espe- 

res. 5. Énekel: Horváth József, ret. 
kántor. Háriuoniumon kiséri; Kertész 

Alberntné. 6. Ki volt-Kálvin János 
Kozma Andor költeménye, szavalja : 

Kiss András VII. T7. Elnöki zárszó. 

8 Ének: Áld meg Ur Isten a te 
népedet. Ezen estélyre a-belépés 

ingyenes; külön meghivók, nem bo- 
csáttatnak ki, de ez utan minden 

érdeklődőt meghiv a rendezőség. Az 

estély rendezői: Félegyházi Antalné 

és Vajda Ferencné. 

— A gyilkostó kihasználása. Gyer- 
gyószentmiklóson akció indult meg 

a Gyilkostónak villamos műhöz való 
kihasználására. Fehér Sándor csik- 

vármegyei alispán beható tanulmá- 
nyozás, müszaki férfiaik meghallga- 

tása után, a gyergyószentmiklósi já- 
rás főszolgabiráját utasitolta, hogy 

járási értekezletet hivjon össze. Az 
értekezleten az alispán, a csiki két 

város polgármestere, valamint a 

Gauz fele villamostársaság két fő- 

mérnöke eés a községek küldöttei 

Az értekezletet de- 

cember 1-én fogják megtartani. 
– Ertekes ünnepi ajándekot hi- 

hetetlen écsokely arert kepez az 

1910 évre szóló Gyermeknaptár, 

mely az Országos Állatvedő egye- 

sület kiadásában immar 1d év óta 

jelenik meg. Előttünk fekszik e nap- 
rár A cimlapot az allátrajzáiról or- 

vesznek részt, 

szágszerle ismert Vezenyi altal ké- 

szitett gyönyörü szines kép disziti, 

mely a birkanyáj közepette furulyázó 

pasztorgyermeket ábrázol A 64 

nyolcadret oldalra terjedő és 34 

szep képpel ilusztrált könyv ára 

10 filler, melyből 2 fillér a tanitók 

özvegyelnek es aárváinak gyámoli- 

tására szánt Eötvös alapot illeti. A 

Gyermeknaptár legcélszerübben pos- 

tautalvánvon megrendelhető az Or- 

szágos Állatvedő Egyesületnel, (Bu- 

dapest. IX, Ernő-utca 11— 13.) mely 
naptárakat portómentesen küldi meg 

a megrendelőnek. A jelentékeny 

poslaköltség lehető csökkentése ér- 

dekeben izt kéri az egyesület, hogy 

egy egy címre lehetőleg 10 peldány 

rendeltessek meg 1 korona árban. 

Várandós anyák 
erősítő as az erősitéssel egyidejüleg 

üditő szert találnak a 

SCOTT féle csukamajolaj Emulstó ban. 
Gyors és erőteljes hatása meglep 

és gyönvörködtet mindenki. Beve- 

fele kellemes, emész:ése könnyü. 

Égy kisérlet meg fogja Ont 

- gyézni, hogy az Ön 
eseteben is mily jó- 
tékony hatásu,. 

Szoptatás esetében a 

50077-féle Émulgió 
elejet veszi a bágyadt- 
sagoak, bőségesen biz- 
to-itja a tejet es ró- 
zsas és virágzó atcuvá 

vánni teszt a gyermeket. 

Eyy eredeti üveg ára 2K50f. 

apható minden gyogytarban. 

A Emulsió vá- 
sárlásánál a 

SCOTT féle mód- 
szer védjegyét a 
—halászt — kér- 
jük rigyelembe 

Ne tétovázzék, a Taj a feje, 
hanem használjon azonnal Berotvás- 

amely 10 perc alatt a legmakacsabb migraint és r
áras elmu- 

laszta - Kapható minden gyógy- 

pa st i l lá E t, sok álial ajdenye Ára l 20. szertárpan. ezyok goli 

á a ógyszerész 8 dobozz 

Beretvás Tamás gyógy
ase — szállitá

s. 

Felszeghy Dezső költe- 



MAGY 
Eizárólag 

ellen - 

Borszéki Kossuth, vér s 
ellen k 

Bodoki Matild, alkális savanyuviz 

Kérdezze meg az orvosát 
és megtudj a, hogy a 
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AR ÁSVAÁNYVIZ 

Borszéki Boidizsár, idült gyomorbaj 

Borszéki Főkut az ásványvizek királya köszvény ellen 
zegénység 

SZEKELY-UDVARHEL 
MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ASVÁNYVIZET IGYÉKI 

Borhegyi hugyhajtó 
Boholti, üditő viz — 

HNargitaligeti, üditő ital 

Előpataki, sárgaság eéllen 
Felsőrákosi Mária, légcsőhurut ellen 

természetes ásványviz 
Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók. 

forgalmi és kiviteli 

ellen 

részvénytársaság Budapest, V. 
: Báthory utca 5. szám 

természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba. 
Baross, vesebaj ellen — Horgász, étvágygerjesztő —- 

Kászonfőkut-Salutaris jód és lithium tartalmu 
Répáti, égvényes ásványviz - -—- 
Székely-Szelters, idült gyomorbajok 

Sztojkai, cukorbetegség ellen 

gyógyhatása és kellemes ize össze nem 
hasonlitható a mesterséges ásványvizekkel. l 

Amortizáeiós 
tisztviselői kölcsön 

ügyekben 
dijmentes felvilágositást nyujt 

az „0. m. N. ált. tiszt- 
viselő-egylet kolozsvári 

képviselősége" 
TCTO S Á 

terenc lózsef-ut 7. szám a. 
Válaszbélyeg csatolandó. 

12016 - 1909. tikvi sz. 

Hirdetmény. 
A m kir igazsagügvminiszter 

1906. evi juhnus 6 án 14114-–906. 
-zam alatt elrendelte, hogy a szé 
kelyudvarhelyi kit törvényszek, mint 
tikvi. hatósághoz tartozó Hodgya 
közseg talekkönyveibe felvett mind 
azon ingatlanokra nezve. melyekre 
az tg86 évi 29 . c. 1889. evi 38. 
t-c. es az 1891. evi 16 t-cikkek a 
tenyleges birtokos tulajdonjogaának 
bejegyzesét rendelik, az 1892 évi 
29 t. cikkben szabályozott eljárás a 
telekkönyvi bejegyzesek helyesbité 
s vel kapcsolatosan foganatosíttas- 

E ceéelból a helyszini eljárás 
II dgya közsegben 27910, évi január 
hó 3 ik napján fog kezdődni. 

Ennelfogva felhivatnak: 

kk 

mindazok kik a telek- 
könyvekben előforduló bejegvze. 
selkve mnezve okadatolt előterjesz 

tést kivánnak tenni, hogy a kiküldött 
bizottság előtt a kitüzött határnapon 
kezdődő eljárás folyama alatt jelen- 
jenek meg és előterjesztéseiket iga- 
zoló esetleges okirataikat mutas- 
sák fel. 

2. mindazok, kik valamely ingat- 
lanhoz tulajdonjogot tartanak, de 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az átirásra 
az 1886. evi 29 t.c. 15-18. § ai es 
az 1889 evi 38. t. c D. 6,, 7. és 9 
§-ai ertelmeben szükséges adato- 
kat megszerezni iparkodjanak és 
azokkal igényeiket a kiküldött elott 
igazolják. vagy odahassanak, hogy az 
átruhazó telekkönyvi tulajdongos az 
átruházás letrejöttet a kiküldött előtt 
szóval ismerje el es a tulajdonjog 
bekebelezesére engedelyét nyilvá- 
nitsa, mert küönben ezuton jogai- 
kat nem ervenyesíth uk és a Lelyeg 
és illetek elengedesi kedvezmenytől 
elesnek; 

3. Továbbá mindazok, kiknek teny- 
leg már megszünt követele-ekre vo. 
natkozó zalogjog, vagy megszünt 
egyeb jog van nyilvankönyvileg beje 
gyezve, ugyszinten az ily b jegyzések 
kel terhelt ingatlanok tulajdonosai, 
hogy a bejegyzett Jognak törléset ke 
relmezzék, illetve, hogy a törlési enge- 
dély nyilvánitása végett a kiküldött 

nyetől elesnek. 

A kir törvényszék, 
könyvi hatóság. 

Székelyudvarhely. 1909 nov. 24 

Gyarmuthy Ferenc 

mint 

kir. törvényszéki biró. 

Magyar királyi És államvasutak. 
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előtt jelenjenek meg, menrt elleneset 
ben a belyegmentesseg kedvezme- 

telek 

Ez már igy van 
és nincs máskép! 

bőr, talp, 
cipőfelsőrész és e szakmához tar- 

tozó mindennemü árucikkek 

Szentpétery Károlyné utóda 

p. p. Szentpétery Károly 
kereskedésében Székelyudvarhelyt 
(Alsópiac-tér, régi városháza alatt) 
iriss árukkal berendezve és tete- 
mesen kibővitve - kapható leg- 
olcsóbb árak mellett. Már egy- 
szeri bevásárlásnál is mindenki 
meggyőződést szerezhet, hogy e 
cég kitünő árui és olcsb árai — 
minden versenyt telülmulnak. 

Magyar királyi államvasutak. 
Igazgatóság. 

218292 szam. FIV. 

Morzsolt uj (friss) tengeri soron- 

kivüli továbbitása. 

igazgatósága a folyó eévben is in 
tezkedés tett az iránt, hogy a mor. 
zsolt uj (friss) tengeri, akár 
kokban, akár ömlesztett állapotvan 

(a la rinfusa) kerül feladásra, folyó 
évi november 28 ikátol kezdve viosz. 
szavonásig, legkésőbben azonban 

1910. évi február hó végéig az élő 
állatok, a friss hus, a friss gyü- 
mölcs, a friss főzelek es tojas kül. 
domenyek kivételevel az üzletsza- 
balvzat 66. §. 4. bekezdese alapján 
minden egyeb kocsirakomaányu te. 
heráru- es gabonaszállitmány elóőtt 
sorrenden kivül. de az uj (friss 
tengeri feladásanak sorredjeben ra. 
kassek a kocsikba és szaállttassék el, 

A mennyiben a befuvarozás alkal, 
mávatl a berakásra rem allani 
azonnal kocsi rendelkezésre, a mor 
zsolt uj (friss) tengeri az üzletsza. 

bálvzat 55. § (3) pontjanak alkal- 
mazasa mellett afvetetik m ndaddig, 
muu az allomás tárolási hely felett 

rendelkezek. 

Áru felvetelt korlatozás eseten - 
ha az árufelvetel csak előaltatot és 
gyor-an romló elelmiszerekre nezve 

tar atik fenn, — a morzsolt (friss 

uj teni t gsem vehető fel 

Buda est, 1900 nvember 10-én, 

A m. kir, államvasutak igazgatóságo. 
(Utánnyomás nem díjaztatik.) 

ka 

z 

Névjegyek, 
Meghivók, 
Eljegyzési 
és Esküvői 

vlamint gyász- 
jelentések, 

ugyszintén mindenféle 
könyvnyomdai és 

b
 

könyvkötői mun- - 
kálatok izléses ki- Eigyel 
vitelben, gyorsan és 
pontosan készülnek 

Metegh Pál 
villamos é berenerotk 
könyvnyomtató és könyv- v 
kötő-intézetében Székely- 
udvarhelyt, Kossuth-utca V 

31. sz. alatt. 
2. 

mu Védjegy: „Horgony am 

A Liniment. Capsici eomp., 
a Horgony-Pain-Expeller 
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél, 
m osúznál és meghüléseknék..msmam. 

vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony" védjegygyel 
és a Richter, cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
osomagolva. 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest. 

Dz Riohter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz-, 
Prágában, HElisabethatrasse 5 neu. 

pótléka 

ztetés. Silány hamisítványok miatt be- 

Ára üvegekben K–.80, K 1.40 és K2- 

Vidéki megrendelése- 
ket azonnal elintéz. 
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Nyomatott Betegh Pál villain-motoros könyvnyomtató-intézetében Székelyudvarhelyt. 1909. 


